ЗАЯВА 
Вченої ради Інституту теоретичної фізики ім. М.М. Боголюбова 
НАН України від 3 грудня 2015 р.
Колектив Інституту теоретичної фізики ім. М.М. Боголюбова НАН України висловлює глибоке занепокоєння у зв’язку з оприлюдненням проекту Закону України «Про Державний бюджет України на 2016 рік».
При створенні Української держави в 1918 р. одним із засадничих кроків уряду Павла Скоропадського було заснування академії наук. Натомість сьогодні Міністерство фінансів України за підтримки урядовців, демонструючи нерозуміння ані значення науки, ані її суті та нехтуючи законодавством пропонує провести реформи, які разом зі скороченим бюджетом на науку фактично знищать НАН України та національні галузеві академії наук. Можновладці не розуміють, що зруйнувати наукову структуру, школи і традиції можна дуже швидко, а для їхнього відновлення потрібні десятки років наполегливої праці.
Українські фізики-теоретики, у тому числі і науковці Інституту теоретичної фізики ім. М.М. Боголюбова НАН України, зробили помітний внесок у світову науку. Вони завжди співвідносили свої дослідження з тим, що відбувається на передньому фронті наукових досліджень у світі, і з ряду галузей фізичної науки посідають провідні позиції серед міжнародної наукової спільноти. Від їхнього імені ми рішуче протестуємо проти образливих для нас висловлювань представників влади, які звинувачують нас у дармоїдстві, а насправді не знають про наші успіхи і нашу міжнародну наукову репутацію, які, дозволимо собі зауважити, перевищують успіхи нашої влади.
Інститут також докладає чимало зусиль для залучення талановитої молоді до наукових досліджень, збереження наукових шкіл, які формувалися протягом багатьох років. Співробітники читають більше 20 курсів лекцій в університетах, керують кафедрами. На громадських засадах в інституті діє науково-освітній центр, що допомагає студентам вчитися у старших науковців, зробити перші кроки в проведенні власних наукових досліджень, опублікувати перші наукові статті, а потім і самим на запрошення західних колег успішно працювати в різних лабораторіях світу. На наше переконання, реформи, замість руйнувати таку активність, навпаки мали б її підтримати. В умовах же, коли сьогодні робота Інституту ледь забезпечена на 80%, подальше зменшення фінансування не лише унеможливить залучення талановитої наукової молоді, але й приведе до повної руйнації наукових досліджень.
На жаль, за часів економічного спаду наша наука не отримувала належного молодого поповнення і сьогодні вона має як прогалини в деяких галузях, так і малу чисельність дослідників середнього віку. Відновлення цих прогалин потребує значно більших ресурсів, ніж свого часу вимагало їхнє підтримання. Не варто забувати цей гіркий урок.
Наголошуємо – мова йде не про долю окремих особистостей. Справа в іншому – без науки в України не буде майбутнього!
Ми підтримуємо Заяву Президії НАН України про недопущення руйнування науки. Вимагаємо дотримання чинного законодавства, зокрема Закону України про наукову та науково-технічну діяльність та його нової редакції, прийнятої Верховною Радою України 26 листопада 2015 року.
